

无期徒刑! 张家界女子被前夫烧伤案判决

以爱之名施暴: 不是家事, 不可纵容

文、图: 今日女报 / 凤网首席记者 李立

因不堪忍受家庭暴力, 她在忍受痛苦多年后选择离婚, 但离婚并没能帮她摆脱暴力——不同意复婚的她竟被前夫泼上汽油焚烧。2017年4月5日, 被前夫李忠明造成特重度烧伤的湖南张家界女子刘五元的亲属向湖南省妇联写来求助信, 受到湖南省妇联权益部与今日女报社的高度重视。

为此, 今日女报 / 凤网记者曾写下《逃离婚姻, 张家界女子遭前夫泼汽油烧伤》一文, 还原了整个事件。

时隔一年多, 7月19日, 张家界市中级人民法院公开审理并判决了李忠明故意伤害前妻刘五元、用汽油将受害人烧至重伤一案。

当以往的“家务事”被搬上法庭, 对配偶的暴力伤害将受到怎样的惩罚? 法院经审理认定, 被告人李忠明构成故意伤害罪, 一审判处其无期徒刑, 剥夺政治权利终身, 并赔偿附带民事诉讼原告人114万余元。来到张家界市中级人民法院, 今日女报 / 凤网记者对这起湖南省妇联高度关注的家庭暴力最终演变成恶性刑事案件的庭审进行了旁听。

不是家事!

前夫施暴被判无期徒刑

今日女报全媒体曾于2017年4月18日刊发《逃离婚姻, 张家界女子遭前夫泼汽油烧伤》一文, 详细报道此案。报道刊发后, 湖南省妇联高度关注该案, 并指派公益律师对刘五元进行法律援助。



扫一扫, 看详细报道

今日女报 / 凤网记者注意到, 在庭审时, 被告李忠明的辩护人曾提出两点辩护意见, 称本案伤害结果“超出了李忠明的预料, 李忠明的手段不是特别残忍”“被害人刘五元也有过错”。

对此, 张家界市人民检察院公诉人回应表示, 证据显示, 李忠明“积极准备犯罪工具”, 对伤害刘五元的后果是“没有超出其预料的”; 同时司法鉴定结果显示, 李忠明的伤害行为导致刘五元严重残疾, 而且汽油浇身、烈火焚身, 刘五元一瞬间就被烧成了一个火球, 远远超出了刀砍、殴打等伤害手段, 应当属于“特别残忍”。

而对于被告李忠明的辩护人所提出的“被害人刘五元也有过错”的观点, 公诉人表示, 全案所有已经查清的证据, 无任何证据证明刘五元在婚姻存续期间有出轨证据, 而且李忠明对刘五元进行伤害行为时, 两人的婚姻已经结束, 刘五元在此案中是无任何过错的。

最终, 法院认为, 被告人李忠明为泄私愤, 点燃汽油烧伤被害人刘五元, 被告的犯罪行为导致原告身体多处受伤。除身体体表20%-29%烧伤外, 刘五元因严重烧伤致双手功能障碍150分构成四级伤残。被告人李忠明的行为构成故意伤害罪, 手段特别



被严重烧伤后, 刘五元只能借住在弟弟家, 靠老母亲照顾。

残忍, 后果特别严重, 依据刑法和刑事诉讼法相关规定, 依法判处无期徒刑, 剥夺政治权利终身, 并赔偿附带民事诉讼原告人医药费、护理费、误工费、交通费、残疾赔偿金等共计114.78万元。李忠明当庭表示将上诉。

为她维权!

湖南省妇联积极援助

7月19日, 听到法官的判决, 法庭上的刘五元浑身都在颤抖。一直陪着刘五元维权的三姐刘金次也流下了激动的泪水。为此, 刘金次特意赶到长沙, 分别在7月23日和25日来到湖南省妇联和今日女报社, 送上锦旗和感谢信, 感谢娘家人和媒体积极为妹妹援助维权。

“衷心感谢姜欣主席和省妇联, 以及张家界市妇联和武陵源区妇联, 还有媒体和许多关注我们的人。如果没有你们的帮助, 这条维权之路, 我和妹妹真的不知道该如何走下去……”刘金次告诉今日女报 / 凤网记者, 去年5月3日她到省妇联求助, “姜欣主席亲自接待了我, 我记得她一直拉着我的手安慰鼓励我, 还说会让权益部的同志帮助我们

维权”。

2017年5月3日, 湖南省妇联党组书记、主席姜欣在省妇联信访接待室接待了前来求助的刘金次。姜欣详细询问了案件的进展情况, 并要求省妇联权益部工作人员与张家界市妇联对接, 共同为省妇女儿童法律援助中心指派的维权公益律师提供工作支持, 维护受害妇女权益。

湖南省妇联权益部指派湖南省妇女儿童法律援助中心公益维权律师、湖南云天律师事务所律师万薇开展法律援助, 张家界市妇联、武陵源区妇联也为刘五元一案提供了积极的帮助。

浴火重生?

后续治疗成难题

庭审开始前的7月18日, 今日女报 / 凤网记者和湖南省妇联委派的公益维权律师万薇一行, 曾赶到刘五元所在的老家——张家界市慈利县进行了探访。目前, 刘五元暂时借住在弟弟刘洪江家中, 因为生活无法自理, 76岁的老母亲赵葱爱拖着病体一直在照顾刘五元。

因为此前身体体表和呼吸道重度烧伤, 以及双手重

度烧伤, 刘五元从头部到全身都是疤痕, 每天都需要擦一种叫舒疤坦的祛疤凝胶, “一瓶药要一百多元钱, 只能擦3天”。

刘五元的三姐刘金次告诉今日女报 / 凤网记者, 为了恢复妹妹的手的一些基本功能, 此前湘雅医院的医生曾经帮妹妹做过多次手术, “但恢复效果不是很好”。姐妹几个希望能帮刘五元再做手术, “医生说有希望能帮妹妹的手分离出两截指骨出来, 植上皮后恢复理想的话, 可以让妹妹捏着勺子吃饭”。

但高昂的医疗费用让刘五元的康复之路走得很艰难。刘金次说, 在法庭上听到判决, 她们感到欣慰, 但也很沉重。如今, 妹妹的治疗已经花费了40多万元, 除了姐弟们的资助外, 大部分来自省、市、区三级妇联及社会爱心人士、公益组织的援助。而李忠明一方, 仅将产权属于儿子李小来的出租车牌照变卖, 用所得的13万元用于救治刘五元。

“现在唯一的希望, 就是判决的民事赔偿能够拿到, 帮助妹妹进行后续治疗。”刘金次说。

下水道堵塞, 家具家电泡了汤——新房变“水房”, 房屋“先天不足”谁负责

文: 今日女报 / 凤网记者 陈炜

地面被污水覆盖, 水里到处都是泥垢、绿苔等物, 屋顶的墙角也满是水渍浸泡的痕迹……这是7月23日, 今日女报 / 凤网记者在长沙市民邓钰兰家中看到的情况。

家住长沙市麓谷小镇(乐谷园)小区的她如今“有家不能回”, 原因在于, 入住不满一年的新房, 房屋就出现了质量问题, 下水道一堵, 家里就跟着遭了殃!

邓钰兰告诉记者, 这套房是她于2016年6月购置的。2017年4月, 才将新房装修完入住。平日自己经常出差, 家里大多数时间都没人, “结果下水道堵了, 污水把房子和家具都泡坏了”!

面对因漏水损坏的房屋, 邓钰兰认为是房屋设计和质量的问题, 她希望物业和开发商给她解决。她想过三个解决方案: 一是置换同类型房子一套, 并赔偿屋内物品和其他经济损失; 二是以目前市场价回购她的房屋和屋内物品, 合计112.17万元; 三是将污水清除, 墙面、地板恢复原样后再赔偿物品置换费、误工费共计45万余元。

如今, 长沙市麓谷小镇(乐谷园)小区的开发商已经撤场, 物业又是如何看待邓钰兰诉求的呢?

7月24日, 今日女报 / 凤网记者联系上了长沙中海物业服务有限公司的马经理。马经理表示, 邓钰兰家中进水确实是小区设计有瑕疵导致的, 公司愿意承担责任并配合业主处理, 但目前业主提出的三点诉求“难以满足”——小区房屋已全部售完, 换房诉求行不通; 要公司以112.17万元的价格将房子回收, 更不现实, 毕竟业主当时买房的价格远低于现在的诉求价; 至于45万元的赔偿费则太高, 因为业主家中的部分电器, 如空调、电视都没受影响, 这些不应索赔。

马经理透露, 针对业主邓钰兰家中进水的情况, 公司愿意将其房屋恢复至购房时的精装修状态。另外, 业主家中被水泡坏的家具电器, 公司将按其品牌、型号等进行换新, 并在物业管理费等方面给予一定补偿。如果业主不满公司提出的解决方案, 可向法院起诉并通过法律途径来索赔。

■说法

排水不当致堵塞, 造成损失应赔偿

陈健(湖南仁和律师事务所律师)

根据我国法律规定, 如果查明小区房屋进水与房屋设计存在直接关系, 被侵权人可以要求开发商或物业服务企业排查出问题的根源。如果因下水道堵塞影响业主生活, 业主要求排除妨碍、恢复原状的, 应当予以支持; 给业主造成妨碍或者损失的, 应当赔偿损失。

如果业主和小区就赔偿款无法协商达成一致, 可聘请专业的鉴定机构对过错和受损物品进行鉴定。除此之外, 也可向法院起诉以此维护自身的合法权益。



扫一扫, 参与网友讨论